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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E SEIS DIAS DO MÊS DE MAIO DE DOIS MIL E 

VINTE E SEIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 26 de maio de 2026, às 10h56. Solicito o Vereador Pereirinha que faça a 

invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Senhor meu Deus e meu Pai, entramos em Tua presença, em nome do Teu 

Filho Jesus Cristo, para te agradecer-te, Senhor, por mais esse dia que, pela Tua misericórdia, assim 

o Senhor nos conceda. Que o Senhor nos guarde, nos abençoe, nos dê discernimento e sabedoria para 

que, assim, possamos tocar o nosso trabalho em prol do nosso Município de Sumaré e do nosso 

povo. Em nome de Cristo Jesus, amém. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu 

coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 19 de maio de 2026. Encerrada 

a votação: com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, 17 

votos. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Ques... [Falha no áudio]. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Ininteligível]. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan 

Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero registrar a minha presença e meu voto é favorável 

também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Alan Leal. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: E registrado o voto 

em Ata... “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Do... Da Ata da Sessão anterior, do dia 19 de maio de 2026. Questão de ordem do 

Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Não computou aqui, mas meu 

voto é favorável também, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata. Passaremos 

agora às leituras das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. 

Solicito o 1º Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Projeto de Lei n. 139, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Dispõe sobre a denominação 

da Rua Um do Condomínio de Chácaras Pomares do Quilombo, no Município de Sumaré, passando 

a denominar de Rua dos Limoeiros”; Projeto de Lei n. 140, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: 

Assunto: “Dispõe sobre a denominação da Rua Dois do Condomínio das Chácaras Pomares do 

Quilombo, no Município de Sumaré, passando a denominar-se Rua das Graviolas”; Projeto de Lei n. 

141, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Dispõe sobre a denominação da Rua Três do 

Condomínio de Chácaras Pomares do Quilombo, no Município de Sumaré, passando a denominar-se 

Rua das Pitangueiras”; Projeto de Lei n. 142, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Dispõe 

sobre a denominação da Rua Quatro do Condomínio de Chácaras Pomares do Quilombo, no 

Município de Sumaré, passando a denominar-se Rua das Cerejeiras”; Projeto de Lei 143, autoria: 

Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Dispõe sobre a denominação da Rua Cinco do Condomínio 

de Chácaras Pomares do Quilombo, no Município de Sumaré, passando a denominar-se Rua dos 

Pequis”; Projeto de Lei n. 144, autoria: Vereador Rudinei Lobo: Assunto: “Institui o Programa 

Municipal Servidor Amigo do Autista (PSAA), dispõe sobre a capacitação dos Servidores Públicos 

municipais para atendimento às pessoas com Transtorno de Espectro Autista e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 145, autoria: Vereador Welington da Farmácia: Assunto: “Dispõe 

sobre a denominação da Rua 30 do loteamento Residencial Villa Flórida de Rua Leyde Giovanetti 

Piazentin”; Projeto de Lei n. 146, autoria: Vereador Welington da Farmácia: Assunto: “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a implantar o Sistema ‘Alerta Sumaré’ destinado à divulgação rápida e 

emergencial de informações sobre desaparecimento de crianças, adolescentes, idosos e pessoas em 

condição de vulnerabilidade no Município de Sumaré e dá outras providências”. Sr. Presidente, Srs. 
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Vereadores, tem um convite aqui da Câmara Municipal, que é a 1ª Plenária da Educação Municipal 

de Sumaré: Estrutura física, pedagógica e carreira. “A Comissão de Educação da Câmara Municipal 

de Sumaré convida todos os Servidores da Educação e munícipes para a 1ª Plenária da Educação 

Municipal de Sumaré: Estrutura física, pedagógica e carreira”. Será dia 30 de maio de 2016, sábado, 

às 9h, no Plenário da Câmara Municipal de Sumaré. Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Passaremos agora à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Indicação de auto-- [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem pediu a questão de ordem? “Vereador “João 

Maioral”: João Maioral. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sr. João Maioral, com a palavra. 

“Vereador “João Maioral”: Presidente, eu gostaria de registrar a minha presença, que eu tive 

problema aqui com a internet, só agora que eu consegui acessar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registra-- [Falas sobrepostas]. “Vereador “João Maioral”: Então(*), registrar a minha presença. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Obrigado. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação de autoria 

do Vereador João Maioral - de n. 5201 a 5205: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan 

Leal - de n. 5206 a 5215: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - de n. 5216 a 

5218: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - de n. 5219 a 5227: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Rai do Paraíso - de n. 5228 a 5250: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Rudinei Lobo - de n. 5251... a 5313: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan 

Leal - de n. 5314 a 5333: Diversos; Indicação de autoria do Vereador professor Edinho - de n. 5334 a 

5339: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - de n. 5340 a 5344: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Alan Leal - de n. 5345 a 5354: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Tião Correa - de n. 5355 a 5362: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - de n. 5363 

a 5372: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - de n. 5373 a 5375: Diversos; 

também Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - de n. 5376: Instalação e iluminação 

pública; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 5377 a 5391: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador professor Edinho - de n. 5392 a 5395: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Fabinho - de n. 5396 a 5398: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - de n. 

5399 a 5401: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - de n. 5402 a 5414: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 5415 a 5427: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - de n. 5428 a 5433: Diversos; também Indicação 

de autoria do Vereador Rodrigo Digão - de n. 5434: Retirada de galhos; Indicação de autoria do 

Vereador Tavares - de n. 5435 a 5437: Diversos; Indicação de autoria do Vereador César 

Bianchi - de n. 5438 e 5439: Reforço na iluminação, Praça do Sol, e instalação de bebedouro público, 

também na Praça do Sol; Indicação de autoria do Vereador Valdir de Oliveira - de n. 5440 e 5441: 

Operação Tapa-Buraco, ambos; Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - de n. 5442 a 

5454: Diversos; Indicação de autoria do Vereador professor Edinho - de n. 5455 a 5457: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - de n. 5458 a 5463: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Welington da Farmácia - de n. 5464: Limpeza e coleta de galhos; Indicação de autoria do 

Vereador Geraldo Medeiros - de n. 5465: Desobstrução, limpeza e canalização de canaletas; 

Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - de n. 5466: Fiscalização e multa, calçada, Jardim 

São Francisco; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - de n. 5467: Desobstrução de Boca de 

Lobo; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - de n. 4000... 5468 a 5483: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Tavares - de n. 5484: Implantação, iluminação pública e vielas de 

pedestres, Jardim Santa Clara; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - de n. 5685: Limpeza 
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e manutenção na rua das Olivas, Basilicata. Feita a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Wellington 

Souza com a palavra. “Vereador “Wellington de Souza”: Se possível, eu gostaria que fosse lido, na 

íntegra, a Indicação 5454, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 2º Secretário que 

faça a leitura, na íntegra, a pedido do Vereador Wellington Souza. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Indico ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, e a ele ao departamento competente, no sentido de providenciar, que seja realizada a 

aplicação e fiscalização da Lei Municipal n. 7.144, de 11 de setembro de 2023, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade das concessionárias e empresas privadas responsáveis por intervenções em vias 

públicas realizarem o recapeamento integral do trecho danificado quando houver comprometimento 

superior a 50% da via. A presente Indicação se faz necessária diante das constantes reclamações 

recebidas por este Vereador por parte dos moradores da região do Matão, que vêm sofrendo 

diariamente com buracos, afundamentos, remendos irregulares e más condições do asfalto após 

serviços executados por empresas concessionárias e terceirizadas. Moradores relatam que diversos 

pontos permanecem com reparos paliativos, causando transtornos no trânsito, risco de acidentes, 

danos aos veículos, dificuldade de mobilidade para pedestres e prejuízo à população que utiliza 

diariamente as vias da região. A Lei Municipal n. 7.144/2023 estabelece que, havendo danos 

superiores a 50% no trecho entre uma esquina e outra, as empresas responsáveis ficam obrigadas a 

executar o recapeamento em 100% da extensão afetada. Diante disso, solicito: 1) A intensificação da 

fiscalização por parte da Prefeitura Municipal sobre os serviços executados pelas concessionárias e 

empresas terceirizadas; 2) A aplicação efetiva da Lei Municipal n. 7.144/2023 nos bairros da região 

do Matão; 3) A realização de vistorias técnicas nos pontos mais críticos da região; 4) Que as 

empresas responsáveis sejam notificadas para realização do recapeamento adequado e definitivo das 

vias danificadas; 5) Transparência quanto aos cronogramas de manutenção e reparo das vias públicas 

afetadas. A população não pode continuar sofrendo com serviços mal executados e reparos 

temporários que não resolvem o problema de forma definitiva”. Sala das Sessões, 25 de maio de 

2026. Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Wellington Souza com a palavra. “Vereador “Wellington de Souza”: Muito 

obrigado. Presidente, sou morador do bairro do Matão e tenho recebido várias reclamações 

ali - como o senhor também é -, Parque Holanda, Jardim Lúcia, Morumbi, São Luiz, Jardim Martins, 

Minnesota, São Jerônimo, Vila Diva, nos últimos dias sofreu um verdadeiro caos. Está acontecendo a 

manutenção, os comerciantes, da semana retrasada, foram pegos de surpresa - o senhor mesmo 

presenciou lá -, que da noi... eles chegaram para trabalhar e os comércios estavam com a rua 

interditada. Não teve um aviso, não teve nada do tipo, onde que o maior interessado ali, no caso, 

Presidente, seriam os comerciantes, professor Edinho. É a mesma coisa que o senhor chegar na sua 

casa e a sua... a porta da sua casa está interditada e você... e o senhor não conseguir acesso à sua 

casa. Então, eu estive presente, fiz contato com o Semur, porque os comerciantes estavam sendo 

prejudicados pela obra. A gente entende que as obras precisam acontecer, mas que tenha um critério. 

Teve um funcionário da empresa que falou assim: “Ah, mas tá no site da empresa”. Eu falei assim: 

“O senhor tem certeza que um comerciante vai ter acesso ao site da empresa para ter esse tipo de 

informação?” E por esse motivo que eu protocolei um Projeto na Câmara, criando um protocolo 

quando tiver esse tipo de obras na Cidade, porque eu fiz Documento, fiz Ofícios, fiz Requerimento e, 

até o prezado momento, não foi respondido. Ontem, a EPTV esteve no local e, rapidamente, a 

empresa estava lá realizando um reparo. No Parque Holanda, eles danificaram a calçada de todos os 

moradores ali, destruíram até poste dos moradores. E eu estive presente, notifiquei novamente a 

Secretaria responsável, fiz o Documento para a empresa, para que possa ouvir um cri... haver um 
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critério, para que não aconteça mais esse tipo de obra, que não fique só na região do Bairro do 

Matão, mas toda Cidade de Sumaré. Porque, muitas das vezes, todos os Nobres Vereadores aqui é 

cobrado do recape, Vereador César, pavimentação asfáltica. Da noite para o dia, você vai ver, 

Vereador, vazamento de água, não tem um cronograma, não tem nada do tipo, e as nossas ruas estão 

parecendo a lua, cheia de cratera. Do(*) Nova Terra até a Rua Quatro que está de ponta a ponta, eles 

arrebentaram inteira. E o asfalto que eles fazem não é similar com o que tinha. Então, por esse 

motivo que eu estou fazendo essa Indicação, que essa Lei possa ser aprimorada, que ela possa ser 

vigente no Município, porque a gente é cobrado da pavimentação asfáltica, a gente é cobrado de 

Tapa-Buraco e, quando aconte... quando a gente consegue o Tapa-Buraco, a empresa vem, faz um 

reparo, não faz do jeito certo e danifica calçada, danifica rua, vias importantes de acesso. E por esse 

motivo que eu apresento essa Indicação. Eu agradeço, viu, Presidente? Muito obrigado. E a gente vai 

notificar, novamente, a empresa para que seja feito um reparo 100% da pavimentação asfáltica. 

Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sr. Wellington Souza, Vereador, quero 

Parabenizá-lo pela Indicação, e quero dizer que, mesmo sendo por uma boa causa, as obras estão 

sendo feitas, realizadas. Realmente, eu tive em contato também com a empresa devido à falta de 

comprometimento com o asfalto, conforme o senhor falou, que não está sendo feito da forma correta. 

Mas o que me passaram, tá? Vou falar o que me passaram: Que realmente eles fazem dessa forma, 

para depois assentar bem assentado para não ficar aberto ali, tá? Não fica aberto só na terra. Aí eles 

fazem a compactação, e depois passa aquela camada fina de asfalto para não ficar aberto na lama. 

Após a compactação, vai ceder um pouco, eles vão vir, cortar certinho, fazer o recape correto. E é 

importante - como o senhor já falou -, o aviso prévio. O aviso prévio é muito importante, que se não 

tiver aviso, pega as pessoas de surpresa, que muitas das pessoas mesmo falaram para mim: “Pô, não 

tem nem como eu pegar o carro, passar, para poder ir buscar o pão de cada dia para dentro da minha 

casa”. Então, quer dizer, é necessário que faça o aviso prévio, sim, para que as pessoas possam ter a 

ciência que naquele dia a via vai estar fechada. Então, parabéns, parabenizo o senhor novamente, 

porque é o bairro que a gente reside, e tem que ter respeito, não só pelo nosso bairro, mas por toda a 

Sumaré. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Allan Sangalli. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Allan Sangalli”: 

Parabenizar o Vereador Wellington pela Indicação. E dizer que não é só lá no Matão que acontece 

isso não, lá na Área Cura, a gente também vê vários reparos que ficam sendo mal feito. Então, a 

gente já tem as cobranças dos moradores, dos reparos que é para a Prefeitura fazer, e a gente também 

é cobrado agora também pelos... para eles poder(*) [Ininteligível] esses buracos mal consertados que 

a BRK faz. A gente sabe, a Viviane lá está sempre atendendo a gente da melhor forma, mas ouço 

relatos também da falta de efetivo que está tendo na BRK para estar suprindo essas demandas. A 

gente vê também, eu tenho várias Indicações, os Vereadores lá da Área Cura, o Digão, o Geraldo aí, 

o Fabinho, tenho certeza que também vêm cobrando aqueles PV que ficam do... muito desnivelado 

com o asfalto, aquilo ali é uma armadilha, principalmente para motoqueiro. Então, a gente tem 

constantemente mandado ofício lá e não está tendo retorno, não está tendo esses reparos feitos. E 

também, quando eles fazem novas ligações ou novos encanamentos de esgoto, fica aquele desnível 

do asfalto. Inclusive, há uns quatro meses, cinco meses atrás, eles foram lá, falaram que uma 

empresa, que eles tinham sido notificados, que eles iam arrumar todos esses desníveis e não voltaram 

mais. Então, para a gente está também cobrando isso daí. E se o Vereador também quiser fazer uma 

visita lá, montar uma Comissão para a gente ver essas demandas que não está sendo atendido no 

prazo aí, eu estou... pode contar comigo. “Vereador “Wellington de Souza”: Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Hã [Falando fora do microfone]. “Vereador “Wellington de Souza”: Só 
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uma observação aqui-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Wellington Souza com a 

palavra. “Vereador “Wellington de Souza”: Obrigado. Como o Sangalli disse, não tenho no(*) que 

dizer do atendimento da Viviane, da Quezia(F), do Artur, nos atendem muito bem, mas a gente não 

pode deixar apenas neles, né, a responsabilidade, porque a empresa em si... Hoje mesmo, antes de vir 

para a Sessão, passei ali na região do Maria Antonia, e tem um esgoto vazando lá há mais de uma 

semana. É um verdadeiro descaso. Eu acho que, além da população, que é a maior interessado em 

uma cidade boa, eles são avisados e não acontece o reparo. Então, assim, depois que a gente fez o 

contato, reclamou, eles colocaram um carro de som, eles avisaram os comerciantes, Allan Sangalli. 

Então, assim, mas depois que o caos está pronto? Ali no Vila Diva mesmo, a entra... a saída do 

bairro, é entrada e acesso ali das escolas. Então, estava um verdadeiro caos, Vereador Allan Sangalli. 

E por esse motivo que eu estou na rua e estou cobrando, que nem mesmo, não tenho no(*) que dizer 

do atendimento deles, a gente envia as demandas, eles atendem, eles ajudam, mas infelizmente a 

empresa BRK está deixando muito a desejar no Município, porque é on... o caminho que vocês 

passam, pode ter certeza que tem rastro atrás com o serviço não executado 100%. Fiz um Documento 

questionando se a empresa que está fazendo o reparo, ou é uma empresa terceirizada, para que a 

gente possa nos reunir e cobrar essa posição da empresa lá. Muito obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu queria só fazer uma fala em cima da fala do Vereador Alan Lea... 

Allan Sangalli. Quero parabenizar, V. Exa., por estar sempre na rua também e fiscalizando. E 

inclusive, o senhor disse aí sobre alguns Tapa-Buraco que a Prefeitura também não está sendo... não 

está realizando. Então, parabenizo ao senhor, e quero dizer que estive em contato lá na Secretaria de 

Serviço Público, e pelo visto não está tendo massa asfáltica, nem para Tapa-Buraco, é por isso que 

está acontecendo essa falta de Tapa-Buraco. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, 

Presidente, só para concluir. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Allan Sangalli com a palavra. 

“Vereador “Allan Sangalli”: Então, e mais uma demanda aqui, inclusive, foi marcado a... marco o 

Prefeito, marco os Vereadores, algumas caixas, os PV, que cada 15 dias tem que ir lá fazer a 

desobstrução, e fica vazando a céu aberto lá. Isso aí acaba levando a culpa, o Prefeito e os 

Vereadores. E sobre a massa, não... se foi desse jeito que eu falei, talvez eu me expressei errado. 

Estou falando que a gente já tem essas cobranças, que são os Tapa-Buracos, a gente vem fazendo 

constantemente, mas a gente também está levando a culpa pela BRK. Então, é só isso daí mesmo, 

Presidente. Obrigado. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. 

“2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Quero aqui também parabenizar o xará (o 

Wellington), né, por essa atitude. Estive presente lá no Matão, andei as ruas lá no Matão, certo? 

Acompanhei esse trabalho, certo? Então, quero aqui parabenizar. Realmente está essa situação 

mesmo. A gente tem de estar aqui e unir forças para poder resolver essas situações. Essa empresa já 

tem muito tempo, Vereador Wellington, que vem fazendo descaso com a sociedade. Então(*), a 

gente(*) temos de cobrar realmente a BRK para ter um trabalho melhor de recape em cima dos 

trabalhos deles. E às vezes fica aquela onda por baixo, para a água, e desentupimento também, fica 

vazando, então, é uma coisa muito desagradável. Quero aqui parabenizar pelo trabalho, né, que está 

sendo feito. Mais uma vez, valorizar também a região do Matão, que é uma região muito importante, 

tá? E dizer que a gente está fazendo um trabalho não só no Matão, Maria Antonia, mas em toda 

Sumaré. Parabéns, Vereador. Muito obrigado. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador César com a palavra. 

“Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Gostaria aqui de parabenizar o Vereador 

Wellington pela Indicação. Eu também sou morador do Matão, tivemos algumas reclamações. Acho 

que, assim, a Concessionária, quando a gente tem que elogiar, eu(*) inclusive, fizemos Moção aqui 
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pelas parcerias, a gente elogia; mas quando tem que cobrar, tem que ser cobrado. A gente está na rua 

todo dia, tem as demandas, a população vem nos procurar. Então, assim, as melhorias têm que 

acontecer, mas a população não pode pagar por muito tempo pelo descaso que vem acontecendo lá. 

Tem algumas ruas que eles passaram lá e já eram ruas de terra, então, as máquinas passaram lá, em 

dia de chuva, o carro não está conseguindo nem passar por lá. Então, assim, a gente tem que estar em 

cima, tem que estar cobrando para que possa ser resolvido o quanto antes. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Quero parabenizar o Vereador César, que está sempre na rua fiscalizando 

também os trabalhos lá na região do Matão, o Vereador Welington da Farmácia, que também não sai 

lá do bairro do Matão. Sempre vejo ele subindo e descendo as ruas lá do Parque Pavan e Av. Minasa. 

Parabéns, viu? Vamos dar prosseguimento. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Indicações. Passaremos à leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Antes de pedir para que o 1º Secretário faça a leitura do Requerimento, com a palavra o 

Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, queria 

só agradecer a presença do Valdir Gomes aí, secre... um dos assessores do Deputado João Cury e da 

Lucicleide(F) que é da causa animal da Cidade de Monte Mor, vem nos prestigiar. Muito obrigado. 

“Vereador não identificado”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Solicito o 1º Secretário que faça a leitura dos Requerimentos n. 137 ao n. 157/2026. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Requerimento n. 137/2026: “Concede a Medalha de Honra 

ao Mérito Desportivo ao Sr. José Carlos Prudêncio Junior”, autoria: Vereador Valdir de Oliveira; 

Requerimento n. 138/2026: “Concede a Medalha Max Vasconcelos da Silva à Sra. Camila de Moraes 

Girotto”, autoria: Vereador Rudinei Lobo; Requerimento n. 139/2026: “Concede a Medalha Diploma 

Dra. Zilda Arns Neumann à Sra. Edna Rodrigues”, autoria: Vereador Rudinei Lobo; Requerimento n. 

140/2026: “Concede a Medalha Antônio José Malaquias ao Sr. Antônio Segura Filho”, autoria: 

Vereador Rudinei Lobo; Requerimento n. 141/2026: “Concede a Medalha e Diploma Gunnar 

Vingren e Daniel Berg ao pastor Osvaldo Cardoso Vieira”, autoria Vereador Joel Cardoso; 

Requerimento n. 142/2026: “Concede a Medalha Antônio José Malaquias ao Sr. Luiz Antônio 

Savedra”, autoria Vereador José Tavares; Requerimento n. 143/2026: “Concede a Medalha e 

Diploma Berenice Piana à Sra. Maria José Pereira Pessanha”, autoria: Vereador César Bianchi; 

Requerimento n. 144/2026: Concede a Medalha Plínio Giometti ao Sr. Marcos Leite Penteado”, 

autoria: Vereador César Bianchi; Requerimento n. 145/2026: “Concede o Diploma Dra. Zilda Arns 

Neumann à Sra. Maria Luísa Stancatti Marques Gimenes”, autoria: Vereador César Bianchi; 

Requerimento n. 146/2026: “Concede a Medalha e Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg ao Sr. 

Robson Ferreira Silva”, autoria: Vereador César Bianchi; Concede a Medalha Plínio Giometti ao Sr. 

José do Nascimento Neto... - desculpa -, Concede a Medalha Plínio Giometti ao Sr. José do 

Nascimento Neto”, autoria: Vereador Dudu Lima; Requerimento n. 148/2026: “Concede a Medalha 

Plínio Giometti à Sra. Dayane Lima”, autoria: Vereador Dudu Lima; Requerimento n. 149/2026: 

“Concede o Diploma de Mérito Jurídico ao Sr. Leonardo Batista Magaroto”, autoria: Vereador Dudu 

Lima; Requerimento n. 150/2026: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Zilda Arns 

Neumann à Sra. Mirian Aparecida Ravagnani”, autoria: Vereador Dudu Lima; Requerimento n. 

151/2026: “Concede a Medalha de Mérito Desportivo à Sra. Monaliza Isabele Cardoso”, autoria: 

Vereador Dudu Lima; Requerimento n. 152/2026: “Concede a Medalha Rodolpho Albino à Sra. 

Tallyta Avanci”, autoria: Vereador Dudu Lima; Requerimento n. 156... 153/2026: “Concede a 

Medalha Rodolpho Albino à Sra. Dayana Mota Morais”, autoria: Vereador Dudu Lima; 

Requerimento n. 154/2026: “Concede a Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao Sr. Eduardo da 
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Silva”, autoria: Vereador César Bianchi; Requerimento n. 155/2026: “Concede a Medalha de Mérito 

Jurídico ao Dr. José Ricardo Cangelli da Rocha”, autoria: Vereador César Bianchi; Requerimento n. 

156/2026: “Concede o Diploma de Mérito Jurídico ao Sr. Zélio Araújo”, autoria: Vereador Dudu 

Lima; Requerimento n. 157/2026: “Concede a Medalha e Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg ao 

Sr. Paulo César Vandressen”, autoria: Vereador Dudu Lima. Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Os Requerimentos de n. 137 ao n. 157/2026 estão em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Em bloco. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador 

“João Maioral”: Voto favorável aos Requerimentos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto favorável, Vereador João Maioral. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado os Requerimentos. Terminada a leitura dos Requerimentos, passaremos a leitura, 

discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito o 1º Secretário que faça 

a leitura da Moção de n. 73/2026, de autoria do Vereador Wellington Souza. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. A Câmara 

Municipal de Sumaré, nos termos regimentais, apresenta a presente Moção de Congratulação aos 

atletas da Cidade de Sumaré que representaram o Município com excelência na tradicional Corrida 

Imigrante 35 Anos, realizada na Cidade de Hortolândia, evento esportivo que contou com mais de 

1,5 mil atletas inscritos, reunindo competidores de diversas cidades da região. A presente 

homenagem tem como objetivo reconhecer o esforço, dedicação, disciplina e o importante resultado 

alcançado pelos atletas sumareenses, que levaram o nome da Cidade ao pódio, demonstrando 

superação, incentivo ao esporte e orgulho para toda população. Recebem esta justa homenagem: A 

Corrida Imigrantes é um evento tradicional que celebra a história, a cultura e a contribuição dos 

imigrantes para o desenvolvimento da região, promovendo integração, saúde e valorização do 

esporte. Em sua edição comemorativa de 35 anos, a competição reuniu atletas de diferentes faixas 

etárias e níveis de experiência, consolidando-se como uma das mais importantes provas esportivas do 

calendário regional. Joyce Torres - 2º lugar na categoria 30 a 40 anos; Everton Souza - 2º lugar na 

categoria 16 a 29 anos; Billy Joe Queiroz - 1º lugar Geral Masculino; Carla Rodrigues - 1º lugar 

Geral Feminino. Os excelentes resultados conquistados demonstram a força do esporte regional e a 

importância do incentivo às práticas esportivas como ferramenta de saúde, qualidade de vida, 

inclusão social e inspiração para crianças, jovens e adultos. É motivo de orgulho ver atletas da nossa 

Cidade se destacando em competições de grande porte, representando Sumaré com dedicação, 

talento e espírito esportivo. Que esta homenagem sirva como reconhecimento público pelo empenho 

e pelas conquistas alcançadas, valorizando toda a equipe que diariamente se dedicam ao esporte e 

elevam o nome da nossa Cidade. Diante do exposto, requer que encami... o encaminhamento da 

presente Moção de Congratulação aos atletas homenageados, com votos de sucesso e 

reconhecimento por suas brilhantes conquistas”. Sala das Sessões, 26 de maio de 2026. Vereador 

Wellington Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Wellington de Souza”: Obrigado, 

Presidente. Trago essa Moção por conta dos atletas que participaram domingo na corrida: A Joyce, o 

Everton, a Carla e o Billy, que pegaram o podium ali. Na semana passada, inclusive, o nosso amigo 

Vereador Rudinei... o Rudinei Lobo não, o Valdir de Oliveira trouxe um esportista aqui na Câmara 

Municipal. E hoje a gente vê aqui na Cidade de Sumaré, o esporte vem crescendo bastante, 

principalmente o atletismo, a corrida de rua, Presidente. E a gente pede para que a Secretaria de 

Esporte e Lazer possa trazer mais espaços revitalizados para essa prática de esporte. A população de 
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Sumaré ainda sofre um pouco com a falta de assistencialismo, e fica refém das cidades vizinhas. Mas 

eu parabenizo aqui, antemão, todos os participantes da corrida. Entre 1,5 mil, todos eles pegaram o 

podium ali. Só reforçando: A Joyce, o Everton, a Carla e o Billy. E, por conta do trabalho deles, eles 

não podem estar aqui presentes, mas eu peço o voto favorável, todos os Vereadores aqui, e vou 

entregar a Moção para eles. Muito obrigado, Sr. Presidente. A Moção está aberta à toda Casa, viu, 

Vereador Ney? Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em 

discussão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Wellington de Souza”: Presidente, só uma 

observação, teve um erro de digitação aí, o nome da corrida é Corrida Migrantes, tá? Saiu 

“imigrantes”, mas é “migrantes”, tá bom? Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “João Maioral”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João 

Maioral. “Vereador “João Maioral”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável, Vereador João Maioral. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Eu pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- [Falas 

sobrepostas] “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente. Só um minuto, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem que é? Não tem mais nenhum inscrito? Só dois? Tá 

bom. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, tem dois inscritos: Primeiro, 

Vereador Rudinei Lobo; Segundo o Sr. Presidente Hélio Silva-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo com a palavra. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Presidente, Vereadores, público aqui presente, público que nos assiste, eu tenho costume de falar, às 

vezes, em alguns lugares, e eu costumo falar assim: “Olha, eu não ia falar não, mas eu vou falar”. E 

eu estava ali pensando na Cidade, a gente está na Sessão, e eu estou com uma pulga atrás da orelha, e 

eu acho que aqui é o lugar certo para falar. Eu já falei aqui na Tribuna que poderia acontecer isso. Eu 

acho que está acontecendo. Eu acho, não tenho certeza, e é por isso que eu vim na Tribuna aqui hoje 

pedir o apoio da Câmara toda. A gente sabe que a Saúde é um pilar difícil aqui na Cidade, sempre 

foi, né? É um... é uma Secretaria que demanda de muito recurso e de muita competência e de muita 

responsabilidade. E não é motivo, né, e nem novidade que, esses tempos atrás, o Prefeito (o Henrique 

do Paraíso) trocou o Secretário. E eu tive a oportunidade de conhecer o Secretário - acho que o nome 

dele é Frederico -, o pessoal chama, carinhosamente, de “Fred”. E eu falei nessa Tribuna, e eu estou 

desconfiado que está acontecendo isso. E é por isso que eu queria pedir o apoio de todo mundo. 

Porque, assim, eu percebo que foi trocado o Secretário, o resto das pessoas, que estão por trás do 

Secretário, não foi trocado. E a gente vê algumas reclamações a respeito de remédio, de falta até de 

gaze, alimentos, essas coisas todas. Eu não sei por quê, mas eu estava ali e meu coração tocou 

dizendo que “eu não quero que isso aconteça”, mas se tiver... essa Câmara, ela tem que tomar uma 

posição, de que estar boicotando o Secretário, por quê? Porque o outro Secretário - que eu não estou 

falando mal dele também, porque não cabe eu falar mal dele, tem que ser a população -, ele fez um 

monte de amizade durante o longo período que ele passou pela Câmara, e é natural de que ele fez 

bastante amigo. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: [Falando fora do microfone] Na 

Secretaria. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Na Secretaria, né? Ele passou pela Secretaria, e ele 

fez bastante amigo. E, às vezes, na troca, alguém ficou chateado, e alguém ainda deva estar na 

Secretaria, que a gente não percebe que o Prefeito mandou as pessoas embora. E a gente vê o pessoal 

reclamando que está faltando algumas coisas. Será que pode estar acontecendo de alguém, dentro do 

Governo, fogo amigo, estar boicotando o Secretário? Entendeu? Porque isso acaba impactando no 

Governo do Prefeito atual. Então, assim, eu venho nessa Tribuna hoje com tristeza, caso isso venha 

estar acontecendo. E eu sei que aqui todos os Vereadores são Vereadores de rua, que a gente fala, 
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sempre estão na rua correndo, faz visita nos postos de saúde, vai no seminário, vai nos 

departamentos, têm acesso mais fácil ao Prefeito, ao corpo técnico do Prefeito. E eu quero também 

colocar à disposição dessa Casa, e já à disposição da população, porque eu fui eleito para isso. Eu 

não gostaria que isso tivesse acontecido, e tivesse acontecendo também. Então, assim, provavelmente 

algum outro funcionário da Prefeitura, talvez veja o que eu estou dizendo. E se tiver acontecendo, 

não faz isso, porque quem está fazendo, pagando é a população. Não boicote o Secretário, ajude o 

Prefeito, indiretamente vai estar ajudando nós Vereadores, que as reclamações são menores. Volto 

frisar, a Secretaria de Saúde é uma Secretaria melindrosa, difícil, né? Depende de bastante gente para 

ser gerida. Então, assim, e a população não pode estar pagando por picuinha, entendeu? É igual a 

gente aqui, a gente tem as dificuldades nossa aqui, temos desentendimento, mas o principal é o 

andamento da Cidade, né? A gente está aqui de passagem, daqui uns dias muitos não estarão mais 

aqui, talvez eu me incluo no meio, né, talvez outros vão continuar. Mas vamos... do mesmo jeito que 

essa Câmara tem feito o trabalho dela, que o pessoal da Secretaria de Saúde faça também, que 

quando sair, tenha o brio de chegar em um lugar e falar assim: “Olha, eu trabalhei e ajudei a 

melhorar tal situação na Saúde da cidade”, tá bom? Eu-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor só tem o direito de pedir a aparte para o Vereador que está 

na Tribuna. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sim, mas eu peço questão de ordem 

para o senhor e peço... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Concedo aparte sim, Vereador, fique à 

vontade-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Que o senhor me 

conceda um aparte. Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, Vereador Rudinei 

Lobo, concordo plenamente com a fala do senhor. A gente que faz um trabalho mais intensificado na 

Secretaria de Saúde, assim como o Vereador Rodrigo Digão. Não conhecia o atual Secretário, passei 

a conhecê-lo depois que ele assumiu a Secretaria e, nas poucas conversas que eu tive com ele, pude 

ver que é uma pessoa muito experiente, muito inteligente, conhece muito de saúde, tem uma 

experiência absurda. E eu acredito que se a Cidade de Sumaré abraçar ele, ajudá-lo com as ideias 

dele, com os planejamentos dele, eu tenho certeza que o Município vai ganhar muito, o Município 

não, a população da nossa Cidade. A Secretaria de Saúde, ela estava um caos. Estava... a gestão da 

Saúde estava terrível. Graças a Deus, o Prefeito, ele pôde - um minutinho, Presidente? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Cinco minutos para conclusão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Graças a Deus, o Prefeito fez a troca do Secretário. E esse novo Secretário, ele está 

fazendo um planejamento, mas infelizmente continua colhendo os maus frutos que foi plantado no 

passado. E eu acho que essa Casa de Leis, ela têm muita responsabilidade. Nós temos que frequentar 

mais a Secretaria de Saúde, conversar com o Secretário, ajudá-lo(*) o Secretário, porque no final das 

contas quem vai ser beneficiado é a população, e isso o Prefeito, depois, vai colher os frutos, assim 

como nós (os Vereadores). Então, parabéns com(*) a sua fala, e concordo plenamente. Acho que nós 

temos que estar mais próximos do Secretário e ver o que é que está acontecendo, porque na minha 

opinião está tendo boicote na Saúde, sim, e isso acaba refletindo no trabalho do Secretário e no 

mandato do Prefeito. Obrigado, Vereador, pela aparte. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Então, 

Presidente, para mim encerrar a minha fala aqui, eu gostaria de fazer um apelo, no geral. Para que 

nós (Vereadores), prestar mais atenção, abrir mais os olhos diante dessa situação, tá bom? Pedir 

empenho, lógico, ao Executivo da Cidade, né? Pedir também ao Fred, né - eu vi ele uma vez até hoje, 

porque ele é novo -, e para o pessoal da Secretaria de Saúde que estiver me ouvindo. Gente, é o 

seguinte: A nossa Cidade, ela não pode pagar por picuinha política, a eleição passou. Nós temos 

ainda dois anos e meio de mandato, e a gente precisa cuidar do nosso povo, tá bom? Às vezes tem 
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gente que coloca uma dificuldade em uma licitação, coloca uma dificuldade em mandar o que falta 

em um posto de saúde para o almoxarifado, tá? Então, eu acredito que a população, ela está sofrendo 

com essa questão. Então, eu venho aqui na Tribuna hoje para pedir isso aí, pedir um carinho maior na 

população aí, da população que trabalha na Secretaria de Saúde. Obrigado a todos. Deus abençoe. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Wellington de Souza”: Só um 

aparte aqui, Vereador Rudinei Lobo. Gostaria de parabenizar o senhor por trazer essa demanda para a 

Casa, porque muitas das vezes essa Casa, ela é vista que só aprova Moção, Moção, Moção... E 

muitas das vezes, as pessoas não conhecem o nosso trabalho, às vezes, muitos... de vários 

Parlamentares aqui não utilizam muito a rede social, mas a gente sabe do comprometimento de cada 

um. Como o senhor disse, eu acho que a eleição passou, a gente torce para que a Cidade de Sumaré 

avance, cresça. E eu tenho cobrado, diariamente, com vários Documentos, Ofícios, a questão da 

Saúde no Município. A gente sabe que a Saúde ainda tem muito a melhorar, a gente sofre com a falta 

de medicamentos, de insumos. Muitas das vezes, a gente vê aí matérias que está sendo vinti... 

vinculadas nos jornais da região, Rudi. E a população procura a gente, a gente foi eleito para isso. 

Acabei de gravar um vídeo falando que é o nosso dever, nossa obrigação, independente da região, da 

área, seja Saúde, Educação, Transporte, a gente está aqui para cobrar e fiscalizar. Porque, como o 

senhor disse, quando a gente vai para a rua, a gente pede o voto de confiança, e esse foto(F), esse 

voto, ele é dedicado à gente. Então, parabéns pela atitude do senhor. Eu deixo sempre nosso mandato 

à disposição. E eu convido, também, a gente fazer umas visitas nas unidades de saúde, porque eu 

acho que... e principalmente também na Secretaria de Saúde, para conversar e entender os anseios do 

novo Secretário. Muito obrigado, Presidente. E parabéns novamente, o Vereador Rudinei Lobo pela 

fala. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito? “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sim, Sr. Presidente, Vereador Hélio Silva. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Peço que meu Vice-Presidente, Lucas Agostinho, assuma para que eu possa usar a 

Tribuna. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, antes do senhor 

assumir a Tribuna, gostaria de agradecer a presença do nosso Vereador de Nova Odessa - de Monte 

Mor, desculpa. É... é que tem um Vereador aqui que está andando muito em Nova Odessa, acabei 

confundindo - me perdoa, Alexandre. Vereador lá da Cidade de Monte Mor, foi Presidente da 

Câmara, e é um membro, um irmão da Igreja Quadrangular lá junto com a gente, está fazendo um 

ótimo trabalho na cidade. Presidente, com a palavra. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Srs. Vereadores, 

Sr. Presidente ad hoc, em exercício, é uma grande honra estar aqui hoje, mais uma vez, usando a 

Tribuna. E quero cumprimentar nosso amigo Alexandre Pinheiro, lá de Monte Mor, uma pessoa que 

faz um trabalho excelente em Monte Mor. Obrigado por estar presente aqui nesta Casa de Leis, 

Vereador, e seja muito bem-vindo. Srs. Vereadores, eu estou aqui hoje para fazer apenas um 

comentário, comentário este que chegou uma denúncia para este Vereador, em meu e-mail, e eu não 

poderia de fazer um comentário. Subo a essa Tribuna, especialmente para dizer que hoje, para ecoar 

a voz da nossa população, especialmente dos moradores da região do Nova Terra, Jardim Nova 

Terra. Esse Poder Legislativo foi provocado de forma legítima por cidadãos que aguentam mais um 

descaso com a educação dos nossos filhos. Chegou ao conhecimento desse Vereador o relato 

indignado de pais de alunos da Escola Professora Eliana Minchin Vaughan. Constantime... - é lá do 

Jardim Nova Terra essa escola, tá, gente? Região do Matão - constantemente as aulas estão sendo 

interrompidas e as crianças dispensadas por pura falta de professores substitutos na unidade. Para que 

fôssemos... para V. Exas., tenham dimensão do absurdo: Ontem mesmo, em pleno meio-dia, a 

Secretaria da escola presenciou disparo, uma menção no grupo de WhatsApp pedindo que os pais 
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fossem buscar, correndo, seus filhos, às 12h30. O motivo: A professora da tarde faltou, ou não tem 

professor da tarde. A pergunta é essa. E a escola simplesmente não tinha nenhum profissional 

disponível para cobrir a classe do 5º ano B. Quero deixar registrado que o cidadão Rodolfo Passos já 

provo... já protocolou essa denúncia na Ouvidoria do Município e, também, na Ouvidoria desta Casa 

de Leis, sobre o Protocolo n. 056/2026. Isso é inadmissível! Estamos falando de famílias, 

trabalhadores que precisam interromper seus compromissos profissionais, de última hora, para ir 

correndo buscar os seus filhos, que não têm professores na escola. Correndo o risco de perderem seus 

empregos, porque o Município não consegue garantir o básico: planejamento e professor em sala de 

aula. A fala... a falta de professores substitutos fere gravemente o direito ao aprendizado das nossas 

crianças. Como Vereador desta Casa de Leis e cumprindo rigorosamente o nosso papel 

constitucional de fiscalizar o Poder Executivo, exijo resposta imediata. Quero dizer que vou fazer um 

Documento para que a Secretaria e o Prefeito dê as respostas imediatas para os pais dos nossos 

alunos. A Educação Pública de Sumaré precisa ser tratada com a seriedade que o cargo exige. Deixo 

aqui o meu compromisso com a comunidade do Nova Terra e de toda Sumaré. Nós vamos cobrar, 

nós vamos fiscalizar e nós vamos exigir que o quadro de professores sejam regularizados 

imediatamente. Chega de transferir o problema do Estado para as costas dos pais de família. Muito 

obrigado pelo espaço. E digo mais uma coisa: As crianças já estão saindo de férias de meio de ano 

praticamente, e sem professores! É uma falta de respeito com os alunos e também com os seus pais. 

Obrigado e Deus abençoe. “Vereador “Wellington de Souza”: Presidente. O senhor me sede uma 

aparte de sua fala, por gentileza? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Presidente... “Vereador 

“Wellington de Souza”: Presidente Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

[Ininteligível]-- [Falas sobrepostas]. “Vereador “Wellington de Souza”: Posso... “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: --nesse momento, É o Presidente ad hoc-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente 

em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: --Lucas. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: --Vereador 

Wellington. “Vereador “Wellington de Souza”: Posso fazer uma fala diante da fala do-- [Falas 

sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Pres... Presidente 

Hélio-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Wellington de Souza”: --Vereador Hélio. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Uma aparte da minha fala, por favor-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Wellington 

de Souza”: Obrigado, Presidente-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Wellington de Souza”: Na semana 

passada eu estive na Escola Eliana, por conta de reclamações de profissionais da Educação e do 

pessoal que trabalha aí na escola. Alguns deles não querem se identificar por medo de represália. E 

eu presenciei ali que está acontecendo uma reforma na escola. E alguns a... alguns pais também 

procuraram a gente para falar a respeito de crianças que têm problema de saúde ali, e eles pedem 

para as crianças não irem. Eu também protocolei um Documento, um Ofício, questionando a 

Secretaria de Educação, porque o prazo que eles informaram ali, informalmente, é de sete semanas, 

que aí, bem provável que vai estar chegando o período das férias. E é como se tivesse trocando o 

pneu de um carro em movimento. Não tem como acontecer a reforma de uma escola com as crianças 

tendo aula. Eu tenho alguns vídeos aqui, e está um verdadeiro caos na escola, porque as crianças está 

todo tempo ali no pátio e, de uma certa maneira, afeta no aprendizado das crianças. E os profissionais 

de Educação, os professores, também acabam não conseguindo executar o seu trabalho ali, de uma 

forma digna e correta, conforme eles planejam, eles trabalham, eles participam de reuniões, 

comissões. E, por esse motivo - só para finalizar, Vereador Lucas Agostinho, mais um minuto. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Cinco minutos para-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Wellington de Souza”: Eu deixo aqui também, Presidente, reforçar o convite aqui, 
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Comissão de Educação, o Vereador Dudu Lima, o Rodrigo Digão, para que a gente possa ouvir esses 

profissionais da Educação no sábado, porque a gente cobra da Educação, cobra do Executivo, mas é 

importante ouvir também essa classe, porque muitas das vezes, a gente não tem o conhecimento de 

direito, das Leis, do que eles estão passando no dia a dia. Então, por esse motivo, que no sábado, eu 

reforço o convite aqui para todos os Vereadores poder participar e ouvir essa classe, que é primordial 

e essencial na Cidade de Sumaré. E parabenizar o senhor pela fala aí. Eu tive conhecimento agora do 

e-mail, desse pai, [Ininteligível], eu vou estar providenciando um documento em cima da falta dos 

professores também. Várias escolas está sofrendo com a falta dos professores, e a gente já está 

praticamente no mês de junho. Então, isso nos preocupa, porque as nossas crianças, que a gente tanto 

zela, tanto cuida, vai pagar o preço por isso. Então, parabéns pela fala, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se ainda há inscrito. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sim, Sr. Presidente, Vereador Alan Leal. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Alan Leal, 

quer fazer o uso da palavra? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente, quero falar daqui mesmo, local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Na verdade, eu quero 

convidar todos os Vereadores para participar desse evento que nós estaremos fazendo amanhã, 

quinta-feira, sexta e sábado, que são 240 castrações por dia. Estava falando aqui para os Vereadores, 

são 960 animais que nós temos gratuitamente, um programa que o Deputado Delegado Bruno está 

trazendo, com apoio do nosso Prefeito Henrique do Paraíso, a primeira-dama Débora e até o Rai, que 

tem nos ajudado bastante ali, tem ajudado também. Eu gostaria que vocês pudessem ajudar a 

divulgar. Inclusive, eu cheguei agora aqui atrasado na Sessão por conta do... nós estamos 

mobilizando toda a Área Cura para que a gente pudesse... Agradecer o nosso Vereador Allan 

Sangalli, que está encabeçando ali também na Área Cura, junto com os Vereadores, com Fabinho, o 

Geraldo Medeiros, o Digão, as pessoas que têm... o Tavares também, né, Tavares? Então, assim, eu 

gostaria de pedir para aos Nobres Vereadores, pudessem ajudar a divulgar para que a gente 

conseguisse não perder, né, essas vagas gratuitas dos animais para castrar, porque quando a gente 

castra um animal, a gente evita inúmeros animais abandonados. Então, na verdade, eu gostaria de 

pedir isso. E também, eu ia falar sobre um caso que nós tivemos repercussão aqui na Cidade, sobre 

alguns animais que estão no Recanto. Até o Nobre Vereador Wellington visitou ontem lá para 

acompanhar, e é importantíssimo. Acho que nós, que somos Vereadores, temos que fiscalizar 

realmente. Só para esclarecer, porque esses animais são animais de uma colônia e, quando as pessoas 

vão alimentar o animal, se você tem dez animais ali, quando eles veem a alimentação, junta 20, 30, 

40 e 50. E o pessoal do Recanto tem alimentado, a gente tem acompanhado ali, eles têm comprado 

ração. Então, mais para esclarecer isso, porque algumas pessoas têm me indagado, e eu acho que é 

importante também as pessoas ajudarem e fiscalizarem. E mais importante, nesse momento ainda, é 

ajudar a divulgar as castrações para que a gente realmente consiga diminuir o número de animais em 

situação de abandono, para que a gente não precise resgatar esses animais. Porque cada dia que 

passa... só na data de hoje foram 14 pedidos de ajuda de animais em situação de abandono. Então, 

cada dia que passa tem aumentado. Então, acho que com a castração, a gente vai diminuir. E, mais 

uma vez, ajudem a divulgar. Obrigado. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: 

Só pedir uma aparte Para o Vereador Alan. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Parabenizar o Vereador pelas... mais uma dessas ações que vem fazendo aí, um bom 

trabalho aí no nosso Município. Acho que não foi há um mês, dois meses atrás, eu até tinha feito esse 

pedido, a gente acompanhou lá no... em Nova Veneza, que foi mais de 500 castrações, agora vamos 

beirar aí 800 - é isso, né, Vereador? - Novece... Então, quase 1,5 mil castrações aí em menos de dois 
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meses. Parabenizar o trabalho que vem fazendo com os animais. Agradecer que sábado a gente 

atendeu um pedido nosso, o Geraldo também tinha feito o pedido, chegou em mim também, fiz o 

pedido, de prontidão, o Alan com a sua equipe foi lá resgatar um cachorro que foi atropelado lá por 

um caminhão, e não fizeram os primeiros socorros lá com o bichinho e ficou sofrendo lá. Então, 

parabenizar o Vereador. E reforçar que essa ação vai ser feita lá na Área Cura, para se localizar 

melhor, é lá em frente ao semáforo do Jardim Parque da... lá do Parque das Nações. Então, vai ser 

feito as castrações, quarta, quinta-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Dois minutos 

para a conclusão. “Vereador “Allan Sangalli”: Só isso mesmo, Presidente. Muito obrigado pela 

fala. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Parabenizar o Vereador pela iniciativa de castração e também 

quero que o senhor estenda os meus agradecimentos, em nome da Cidade de Sumaré, para o Bruno, 

que também está envolvido, o Deputado Federal Bruno, que está envolvido nessas castrações. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. Só uma observação, se possível. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor. “Vereador “Wellington de Souza”: O Vereador Allan 

San... o Vereador Alan Leal falou “o Vereador Welington”, eu estive lá ontem no Bem-Estar Animal, 

por conta que várias pessoas têm procurado o nosso mandato para falar a respeito dos animais que ali 

estão. Ele fez uma breve explicação aqui, e providenciei também o Documento, vou fazer uma visita 

no local. Porque - como eu disse -, tem gente que acha de má-fé, não divulga o correto, não divulga o 

certo, e é nosso papel questionar, cobrar, fiscalizar. Por esse motivo que a gente vai estar fazendo 

uma visita no local, já providenciei um Documento, e deixo o nosso mandato à disposição. A gente 

sabe que a Cidade de Sumaré tem vários protetores que gostam da causa animal, que defendem a 

causa animal, com muita propriedade, muitas das vezes tira o dinheiro do próprio bolso. Então, eu 

gostaria também de aproveitar aqui, Alan Leal, parabenizar todos os protetores aqui da Cidade, 

Vereador... Presidente Hélio que, inclusive agora, a gente vai ter medalha, né? Porque esse é um 

trabalho que, muitas das vezes, não é reconhecido. Então, só deixar claro aqui que fui eu que estive 

presente, fiz um Documento, fiz um vídeo, e a gente vai estar ali no local verificando as demandas, e 

deixo sempre o nosso mandato à disposição de todos, e parabenizar o Vereador Alan Leal pela 

iniciativa de trazer a castração aqui para a Cidade de Sumaré. Muito obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu pergunto ao 1º Secretário se ainda há inscrito. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Questão-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, 

Sr. Presidente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: --de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Questão... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --inscrito. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, 

eu gostaria de... consultasse o Plenário, passar direto para Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O pedido da vossa-- [Falas sobrepostas] “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. Ainda em tempo, né, no Expediente, gostaria aqui de fazer a 

convocação para quinta-feira, às 14h30, a Comissão de Obras, Vereador Joel e o Vereador João 

Maioral. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. Convocar a Comissão de Meio 

Ambiente, quinta-feira, às 15h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. 

Pessoal, olha, deixa eu falar, os presidentes das Comissões, seria muito importante, tá, que fizessem 

as Comissões, pois nós estamos com vários Projetos para que dê os Pareceres para que possa colocar 

na Ordem do Dia, e nós estamos sem Projeto para colocar Na Ordem do Dia, tá, na próxima Sessão. 

Então, seria muito importante que, nesta semana, fizesse as Comissões para realizar aí os Pareceres, 

tá bom? Eu coloco em votação, passagem direto para a Ordem do Dia, a pedido do Vereador 
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Sebastião Correa: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os 

votos favoráveis, passagem direto para a Ordem do Dia. Não havendo mais Vereador, eu declaro 

encerrado o Expediente, às 12h em ponto. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por 

favor. Questão de ordem do Vereador Sr. João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Solicito que 

seja registrado minha presença, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença 

da V. Exa., Vereador João Maioral! “Vereador “João Maioral”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, 

declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 26 de maio de 2026, às 12h01. Ordem do Dia. Item 1: 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 20/2026, de autoria do Vereador Allan Sangalli: “Institui a 

Cartilha Educativa Ilustrada de Boas Práticas de Convivência Urbana nas escolas da Rede Municipal, 

ensino de Sumaré e dá outras providências”. Solicito o 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

ao Projeto. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e 

Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Allan Sangalli”: 

Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Allan Sangalli”: 

Sr. Presidente, Nobres Pares, venho aqui pedir o voto favorável a esse Projeto. No meu entender, é 

um Projeto de extrema relevância aí para nossas crianças, né? Professor Edinho aí é um exemplo aí, 

que a gente precisa, cada vez mais, estar trazendo a educação também dentro das escolas. A gente vê 

o dia a dia dos pais aí, a correria. Então, essa é uma cartilha que ilustra a vida do... no cotidiano da 

gente, do ser humano, desde quando criança até adulto. Então, a prática de jogar lixo em qualquer 

lugar, a educação no trânsito... A gente tem vários temas que a gente aborda aqui sobre racismo, 

sobre a violência contra a mulher. Então, isso daí para que a criança já, desde pequeno, vai 

aprendendo essas boas maneiras de estar sendo uma pessoa melhor, um adulto melhor. Então, eu 

vejo que isso, da primeira à quinta série, é muito importante para a criança já vir aprendendo isso. Eu 

estava aqui agora olhando uma cartilha aqui que, inclusive, é de autoria do Presidente, olha, achei 

interessante, que isso daqui poderia levar também para um nível acima da quinta série, para estar 

aprendendo o que é que a gente faz nessa Câmara, para estar aprendendo a história da nossa Cidade, 

os poderes. Então, essa cartilha é um pouco para quinta série para baixo, da primeira à quinta. Eu 

acho que é(*) de(*) vem em uma hora boa, e vai ser um Projeto muito importante, que a gente possa 

inserir isso daí nas nossas escolas públicas aí. Obrigado a todos aí, gente. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador 

Digão com a palavra. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, 

Nobres Pares, até um momento para a gente trabalhar um pouco a conscientização, o Allan vem 

falando disso nas escolas. E essa semana, a gente teve algo no final de semana, que foi a morte de um 

motoboy de 19 anos através de linha de cerol. Então, é até algo que eu passei ontem ao Prefeito 

Henrique do Paraíso, uma ideia para a gente fazer uma campanha nas escolas, vem de encontro com 

isso. São temas que a gente precisa tentar, né, minimizar os problemas antes que aconteça. Não foi na 

nossa Cidade, mas é de extrema importância que, com atos simples assim, a gente pode salvar vidas. 

Então, pode contar com meu voto, Vereador. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, 

Presidente. Só para concluir, isso daí-- [Falas sobrepostas]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Allan 

Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: --é muito importante, viu, Digão? A gente está colocando 

isso em pauta também. Essa ideia veio também... Eu tenho uma menininha de quatro anos, e é 

impressionante o que ela chega contando, os relatos de dentro da escola. Então, a cabeça da criança, 
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tudo que você vai plantando ali na cabecinha dela, no coração dela, ela tira... vai levando para a vida. 

Inclusive, ela chama, puxa a orelha da gente, quando ela aprende uma coisa nova na escola, e ela 

mesma vem chamando a atenção. Eu tenho certeza que, se um pai pegar uma carriola de lixo e for 

jogar na esquina, o próprio filho vai chamar atenção do pai: “Pai, eu vi lá na escola que isso daí é 

proibido, isso daí é feio”. Então, é baseado nisso que eu trago esse Projeto para essa Casa. Deus 

abençoe-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Vereador “Allan Sangalli”: --Presidente. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Rudinei. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo com a palavra-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Dar os parabéns para o Vereador Allan Sangalli, criação dessa cartilha, 

muito importante. Eu acho que as crianças precisam, às vezes, tem muito pai e mãe que trabalha fora, 

né? E, às vezes, a escola, hoje em dia, mudou o negócio. Às vezes, a escola, ela está cumprindo o 

papel de pai e mãe, né? Que é um erro, mas acontece muito, né? E também sugerir... quero deixar, 

sugerir aqui em cima do seu Projeto também, que poderia também fazer uma cartilha digital, porque, 

às vezes, a molecada hoje não tem tanto interesse em papel, né? Molecada hoje não gosta muito disso 

aqui não, a molecada gosta de celular. Então, às vezes, uma cartilha digital, estando dentro do 

celularzinho, instituindo na reunião de pais ou, às vezes, no grupo de WhatsApp da escola, né, e para 

poder... conversando com as crianças. Eu acho que no celular vira uma febre, infelizmente é uma 

doença para alguns, eu acredito que ia ser mais útil ainda. E a gente teve aquele problema, na região 

nossa, do pitbull que entrou dentro da escola, né? Então, assim, do mesmo jeito que - pelo menos na 

minha casa é assim -, eu... desde de peque... dos meninos pequenos, passou pelo interruptor, “apaga a 

luz”; passou pelo portão, “fecha o portão”. Talvez em uma orientação da sua cartilha lá na escola, 

alguém teria fechado o portão, e o cachorro não teria entrado dentro da escola, e acontecer o que 

aconteceu. Mas parabéns pela iniciativa, Vereador Allan Sangalli. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

professor Edinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu também aqui, quero parabenizar o 

Vereador Allan Sangalli por esse importante Projeto. Eu discordo um pouquinho da fala do Vereador 

Rudinei Lobo, de ser digital, e deixar no papel. Porque nós precisamos, com urgência, educar nossas 

crianças ao uso excessivo de tela. Isso aqui tem acabado com a mente das nossas crianças. Um pai e 

uma mãe hoje que zela pelo seu filho, coloca tempo diário para as crianças utilizar isso aqui. Isso 

aqui está acabando com a mente das crianças. Graças a Deus tem uma Lei Estadual aí que hoje é 

proibido celular nas escolas, porque eu, como professor, sofri muito para conseguir dar aula. A aula 

dura 45 minutos, eu conseguia dar aula meia hora só, 15 minutos era brigando com aluno: “Guarda o 

celular, guarda esse celular. Você não vai aprender, você não está prestando atenção”. Hoje, 

infelizmente, a população estão andando nas ruas com o celular! Dá medo de ser... Olha, eu acho que 

os casos de atropelamento aí deve estar aumentando, porque eles estão atravessando olhando o 

celular. Vai em um banco, ele vai no banco, mas ele vai, no caminho da casa dele até o banco, 

olhando no celular. Dá dó! Eu tenho dó das pessoas que não estão se monitorando a si mesmo, o 

quanto está dependente disso aqui. Isso aqui está pior do que droga. Quem fala de droga hoje, está 

com uma droga na mão. Eu não sei não, futuramente, se nós não vamos andar assim, olha, inclinado 

para baixo. Porque o pescoço, ele está acostumado mais inclinado para baixo do que reto. Então, 

temos que educar nossas crianças, sim, pegar essa cartilhinha cheia de desenhinho, falar o trabalho 

ali, que o Vereador disse sobre o lixo, sobre o entulho, meio ambiente, bullying, tantos assuntos 

importantes; educação sexual, orientar ali através do desenhinho: “Olha, não deixe que ninguém peça 

para ver suas partes íntimas, que ninguém coloque a mão. Se você tiver sofrendo isso na sua casa, 

denuncie e conte para a professora, para o professor”, que infelizmente tem pada... pai, até mesmo 

pai, né, e padrastos também, que têm abusado de criança, “ah, o filho não é meu mesmo”, então, ele 



16 
 

  

abusa. Eu tive caso, isso na escola. Uma criança triste lá, a professora foi, eu falei: “Pergunta, tem 

alguma coisa acontecendo”. Foi ver, estava sendo abusada pelo padrasto. Então, são assuntos 

importantes, nessa cartilha, que pode ser utilizado para o bem e para salvar as nossas crianças, e tirar 

a criança desse bendito celular. Porque nós (adultos) ainda usamos para trabalho. Agora, uma criança 

está usando para quê? O porquê tanto tempo no celular? Ela está estudando inglês ali? Está 

estudando matemática? Está estudando ciência? Não! Ela está perdendo tempo em jogos. E 

infelizmente muito pai e mãe, para não ter o trabalho de educar, está deixando a criança ali: “Olha, 

deixa ali, ele ali, ele não está me dando trabalho”. Só que vai te dar trabalho lá no futuro, porque vai 

crescer uma criança sem aprendizado, não vai passar em uma universidade, não vai ter um emprego 

bom, porque não vai conseguir passar em um concurso público, porque o celular usou todo o tempo 

da criança. Parabéns, Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Wellington Souza com a palavra. “Vereador “Wellington de 

Souza”: Obrigado, Presidente. Parabenizar o Vereador Allan Sangalli, que trouxe esse Projeto aí. 

Quando chegou na Comissão, a gente não pensou duas vezes em aprovar. Um Projeto muito bem 

elaborado. Eu acho que todos esses assuntos aqui(*) que a gente está discutindo, falando, acho que é 

válido, eu acho que tanto digital quanto impresso, porque tem gente que se identifica mais com o 

virtual, tem gente que se identifica mais com o físico ali, o próprio. E os assuntos aqui - como o 

Vereador Digão falou agora -, a respeito da linha de cerol, a respeito do racismo, a respeito do 

bullying, Vereador Allan Sangalli, é como você disse, a gente está... é difícil falar desse assunto, 

porque a gente tem que ter conhecimento e propriedade e, muitas das vezes, a gente pode acabar 

explanando uma fala errada e pode pegar mal. Mas é... no contexto geral, eu acho que o Projeto é 

válido, é bom. Acho que a gente precisa, sim, educar nossas crianças, desde o descarte irregular, 

desde a questão do racismo, da... economizar uma água, energia, acho que tudo isso é para o futuro 

deles. Então, parabéns. O nosso voto aqui... o meu voto aqui vai ser favorável, e parabéns novamente 

pelo Projeto. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Dudu lima com a palavra. “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Sim. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. Presidente. Nobres Vereadores, 

parabenizar aqui o Vereador Allan. Eu li o Projeto, o... Projeto muito bem construído, no sentido, 

principalmente, do manejo sustentável do lixo. A gente já vem falando isso há muito tempo aqui. E 

nada melhor de que você começar dentro das escolas. Eu vi algumas falas referentes à educação, que 

a educação vem de casa, mas eu vejo que essa situação do manejo do lixo e, principalmente, da 

coleta seletiva, ela começar dentro das escolas e ir para dentro das casas é um formato muito bom, 

um formato correto. E vou além, eu acho que dá para a gente fazer, com base até mesmo nessa 

cartilha que o Vereador está propondo, alguns programas educacionais, né? Que a família também 

possa ir para dentro da escola ajudar. E se o Município conseguir já iniciar e estartar a coleta seletiva, 

junto com a cartilha, junto com esses programas, já é um grande ganho, né? Nós necessitamos, sim, 

de coleta seletiva, e essa cartilha, ela vai ajudar muito nesse processo, né, de que as pessoas 

consigam entender que muita coisa que é descartada no lixo, não é lixo. Dentro da escola, as crianças 

já aprender isso, eu creio que elas vão crescer também e, quando tiverem suas próprias casas, elas 

também vão fazer isso dentro de casa. Então, o Projeto é muito bom. Conta - assim como o Vereador 

Wellington disse -, lá dentro da Comissão, nós não pensamos duas vezes em aprovar, e conta com 

meu voto, que a gente está aqui inclusive para ajudar, viu, Vereador? Parabéns. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sr. João Maioral com a 

palavra. “Vereador “João Maioral”: Meu voto é favorável ao Projeto. “Sr. Presidente “Hélio 
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Silva”: Registrado o voto favorável, João Maioral. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei; Item 2: Discussão e votação, Projeto de Lei n. 

76/2026, de autoria do Vereador Rai do Paraíso: “Institui o Programa Municipal de Acessibilidade 

Sensorial nas escolas da Rede Pública de Ensino do Município de Sumaré”. Solicito o 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: João Maioral, com a palavra. “Vereador “João Maioral”: Meu voto é 

favorável ao Projeto, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, 

Vereador João Maioral. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovado o Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador 

inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra, eu convido o Sr. 

José Roberto Miano para, em dez minutos, fazer o uso da Tribuna Livre, e que permaneça no 

conteúdo de sua fala inscrita, por favor. “Vereador “Wellington de Souza”: Presidente, só uma 

observação rapidinho, o Vereador Pereirinha estava na dúvida. Mas ficou... a Comissão de Meio 

Ambiente ficou para quinta-feira, às 3h da tarde. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ok. “Munícipe 

“Sr. José Roberto Miano”: Boa tarde, prezados Vereadores, Presidente da Câmara (Hélio Silva), 

que deu essa oportunidade para a gente poder estar falando aqui relacionado ao meio ambiente, né? 

Foi falado alguma coisa sobre o meio ambiente aqui. Sou da região do Picerno. Nós estamos vendo 

ali que está sendo degradado, na beira do Ribeirão Quilombo ali. É uma área entre a Rua Krenak e o 

Ribeirão, é uma área de, no máximo ali quatro metros. Virou um ponto irregular de lixo ali. O 

pessoal joga de tudo, todos os tipos de detritos, materiais sólidos, e a gente está vendo que o negócio 

está ficando feio ali. E eu sou, na verdade, eu sou um ativista relacionado a isso aí. Tenho um 

depósito de reciclagem, o meu depósito é uma referência lá de limpeza e organização, e muitos não 

fazem as coisas. Muitos depósitos sujos, e a gente está nessa luta aí. Sempre trabalhei e coloquei a 

mão na massa, disponibilizei meu caminhãozinho lá para poder limpar. Esses dias a Regional fez um 

trabalho ali, acabou de limpar, o pessoal já começou a jogar entulhos. Entulhos não deu para mim 

pegar, mas aquele momento eu peguei, na hora ali, móveis que estavam jogando, levei na Regional, 

tem o Regional lá que faz um trabalho excelente ali, está trabalhando. Só que eu estou vendo que ali 

é enxugar gelo, gente. Ali está acontecendo o quê? É dinheiro público desperdiçado, porque eu 

acredito que não podia fazer aqui... trazer, aqui os Vereadores... eu vim aqui para buscar uma força 

de vocês, por uma ideia, dar sugestões relacionado ali. Eu não sei quanto custa uma máquina, diária 

ou por hora, que trabalha ali. Pô, estou vendo aquela máquina trabalhando, caminhão, mão de obra 

ali, que poderia ali colocar... sei lá, se os Vereadores podem pensar nisso aí, fazer um estudo, até de 

conscientização também, placas indicativas ali falando sobre o assunto, né? É para a gente poder pôr 

na cabeça dos moradores, que a gente precisa daquele lugar limpo. O que podia fazer naquele 

momento ali? Podia disponibilizar caçambas. Eu acho que ficaria muito mais em conta do que aquela 

máquina trabalhando ali. Poderia usar essas máquinas, esses funcionários, para outros fins, você 

entendeu? Que(*) poderia ser mais viável para a Cidade. Ali poderia colocar caçambas e placas 

indicativas. Que os moradores que passa... tem culpa também, tá? Tem muitos moradores ali que 

passa para as pessoas que estão em vulnerabilidade de rua, porque eles vão atrás, ele vê um entulho 

ali, eles então atrás para pegar aqueles entulhos para ganhar seus 10 reais, 15 reais, eu não sei, e joga 

naquele ponto viciado, né? Então, o que é que a gente entende? Que poderia pôr caçambas, isso é 

uma sugestão, uma ideia, né? E esses caminhões que fica batendo ali, andando ali, cada... no 
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cronograma da Regional, acho que é a cada dez dias, uma semana, eles estão passando, estão fazendo 

os trabalhos deles. Não tem... não tem que tirar o mérito da Regional, estão trabalhando. Mas eu acho 

que poderia colocar ali caçambas ali, você entendeu? Placas indicativas, e que as pessoas em 

vulnerabilidade de rua que já faz esses trabalhos indiretos, poderia jogar naquele local. Isso que eu 

penso. Eu acho que seria mais viável para a Prefeitura, seria mais... menos gasto, e usar esses 

caminhões para funções, outras funções para a Cidade, que seria até melhor, poder usar para outras 

coisas mais importantes na Cidade, não que o meio ambiente não seja. Mas eu acho que poderia 

fechar aquela área e deixar a caçamba na rua lateral, que já é fim de barro ali, eu acho que não teria 

problema nenhum - na minha linha de pensamento -, eu não sei como funcionam as Leis, tá? Não 

estou aqui para... quem tem que ver é vocês que estão aqui, né? Aqui é uma Casa de Leis. E ver se 

consegue aprovar isso aí, e fechar aquela área. E outra coisa: Está trazendo problema para a saúde 

pública ali, é queimadas constantes, pneu, eles queima móveis velhos ali durante a noite. Moradores 

de vulnerabilidade fica naquele local. E tem dois postes ali, eu queria ver com o Vereador aí, ou até 

do bairro mesmo, ou vocês que possam ver, é fazer uma Indicação até direta aí, para(*) o pessoal da 

iluminação pública, e colocar ali, é dois postes que têm ali, mas eles não liga ali. Eu não sei o porquê, 

eles não põem a iluminação pública naquele poste. Eu não sei se o poste é da... é da telefônica, eu 

não sei o que acontece. Precisamos fazer uma ligação lá. Sabe por quê? Porque no período noturno, 

que eles ficam bastante lá e vão levando lixo, limpando o bairro, e vão deixando nessa área que está 

sendo degradada. Já está dando erosão, tá? A Prefeitura fez um trabalho excelente, não deu enchente 

esse ano lá na nossa região. Eu moro e respiro o Picerno, eu moro ali naquela região. Não deu 

enchente, mas já começou a assorear o rio de novo, tá? Porque não tem... tem que plantar árvores em 

volta do rio. Até falei para o Rai, a gente está disponibilizando ali, até ajudo a plantar árvore, se ele 

deixar ali. Eu estou na parte de baixo ali, nós já arrumamos voluntários para a gente cuidar daquela 

área de APP, a área de APP não pode ficar assim, tá bom? Isso que eu preciso de vocês (Vereadores). 

Abraça essa causa aí, vê se vocês consegue ver se pode pôr sistema de Lei, um Projeto de Lei 

relacionado a caçamba ali e fechar, pelo menos aquela área. Olha(*), ela não dá 70 metros linear, 

onde o pessoal, o ponto é viciado ali. Fica entre a Rua Krenak e a Rua Reginaldo Aparecido 

Rodrigues, bem no pesinho ali, no final da rua ali. E está muito dentro do rio, sabe? O lixo está... E 

toda vez que a máquina passa, é porque elas faz o serviço periódico, estão trabalhando, querendo ou 

não, eles acabam tirando terra, está aprofundando(*), daqui a pouco o rio está dentro da Rua Krenak, 

tá bom? Gostaria muito que vocês dessem uma atenção para a gente, tá? É um pedido de apelo, tá 

bom? E está todo mundo trabalhando. O problema ali é que tem que fechar aquela área. Essa é minha 

opinião como morador e munícipe, tá ok? Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sr. José 

Roberto, parabéns pela fala do senhor, tá? Eu acredito que o Prefeito ainda vá resolver esse 

problema, vai sanar. Porque, na verdade, é uma promessa de campanha do Prefeito, é cidade limpa, 

vai acabar com os entulhos irregulares, lixos irregulares. Eu acredito que ainda, ele vai cumprir com 

a palavra dele, porque é uma promessa de campanha, tem que cumprir, né? “Munícipe “Sr. José 

Roberto Miano”: Estou no tempo ainda, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. 

“Munícipe “Sr. José Roberto Miano”: Outra coisa: Eu vi esses dias... o Prefeito aí, ele fechou uma 

área, eu não sei se é institucional(*), que área que é essa. Até o senhor comentou, o senhor ainda 

pediu um campo na... para fazer um campinho de areia, né? Eu até vi lá, achei interessante. Eu não 

sei se é área institucional, é institucional? Então, agora eu não sei se área de APP, pode ser fechada. 

Por(*) isso(*) que eu quero saber o negócio de Lei, né? Problema de Lei, é vocês têm que resolver, 

ver se pode fechar. Mas eu creio que pode sim, porque está sendo degradada, né? Ali tem que ser 

revitalizado aquilo ali e fechar. Eu acho que seria... aquele ponto está muito viciado, seria fechar. E 

saúde pública: Está dando queimada, muitas pessoas estão passando mal, muita fuligem, né? E 



19 
 

  

fumaça, cara! Ninguém aguenta. É pneu. Você imaginou pneu queimando do lado da sua casa? 

Embora seja na beira do rio, mas tem bastante famílias ali. Então, eu gostaria da atenção de todos 

aqui, tá bom? Fica meu respeito a todos. Que Deus abençoe a cada um de vocês. Amém. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Sr. José Roberto pela fala. Não havendo Vereador para fazer o 

uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho, e 

agradeço novamente o Sr. José Roberto pela fala na Tribuna, e declaro encerrada a Sessão Ordinária 

do dia 26 de maio de 2026, às 12h23. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a 

presente Sessão Eleição Mesa do Parlamento Jovem, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa 

Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 26 de maio de 2026.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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